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O nouă societate româ
neasca de turism

Ne-a produs o nespusă bucurie 
ştirea că societatea românească de 
turism, „Brâdelul“ din Sibiu, a primii 
personalitatea juridică din partea Tri
bunalului Sibiu, şi că are trecui în pro
gramul realizărilor pe acesl an, con* 
slruirea unei case pentru turişti în pi- 
toreştile regiuni ale munţilor Sibfelului 
şi Cacovei.

Ne permitem să ne ocupăm aci, 
cu această ocazie, mai amănunţit des
pre această societate, cu situaţia turis
mului la Sibiu şi a celui românesc în 
special

Societatea „Brădetul“
Un grup de român*, cari s’au do

vedit întotdeauna osiacr.f si Îo^'cî, fără 
trâmbiţe şi gălăgie, în domeniul pro
blemelor şi aspirafiunilor româneşti, 
în frunfe cu: Dr. Nicolae Pefra, direc- 
torul Băncii Oaşia, N. N. Peira, di* 
rectorul fabricii de tricotege. N'. Bem* 
bea subrevisor şcolar, Jud. V. Alămo* 
inorean, C. Steiger, Petre Sbârcea, 
Petru Turcu, 1. Dogariu, Al. Baciu, 
Ştefan Petra, I. Mujiu, dr. Bidian etc., 
au luat iniţiativa Înfiinţării unei socie* 
făt* turistice româneşti, ducând cu suc
ces iniţiativa la Îndeplinire.

Din programul de realizări spi
cuim: .. .»de a înlesni vizitarea reglu» 
nilor muntoase ale Cacovei şi Sible- 
iului, şi organizarea turismului în Car- 
paţi*, care începe cu construirea unei 
case pentru turişti, şi care sperăm că 
va continua pe acelaş drum, pentru 
desvoltarea şi încurajarea turismului 
românesc tn munţii româneşti.

Conlucrând cu societăţile surori: 
•Societatea de turism Poiana Sibiu* 
lui* şi S. K. V. (Siebenbiirgische Kar* 
pathen Verein) societate germani din 
Sibiu, credem că această societate va
ajuta mult la propăşirea şi desvolia- 
rea turismului în aceste păr{i.

Noi, din partea noastră, din toată 
inima îi dorim vieţi lungă şl mul*, mult 
de tot, succes în frumoasa luptă ince* 
pută, îndemnând pe românii sibîeni să 
caute să-şi cunoască cât mai bine tara.

Turismul ia Sibiu
Turismul Ia S>biu o spunem aşa 

cum este, se confundă cu turismul ger
man.

Am admirat întotdeauna, şi admi
răm şi azi, dragostea nemărginită pen
tru frumuseţile naturii şi dorul de viată 
în sânul acestei naturi a concetăţeni
lor noştri saşi.

Duminici şi sărbători, dis de dimi- 
neajă, grupuri de excursionişti, înce

pând dela copii de 8 ani, tineri, bă* 
iráni, fete, femei etc., în costume po* 
triviie, cu rucksackul în spate şi cu câ
teva mandoline agăţate de el, pornesc 
în marş cadenţat spre locurile de re
facere, atât de multe şi atât de fru* 
moaşe ale munţilor noşiri.

In cântece şi voie bună colindă 
munte după munie, şi nu se mai sa* 
tură privind minunatele privelişti ce Ii 
se deschid.

Organizaţi în puternica lor socie
tate S. K. V. (Siebenbürgische Kar
pathen Verein) cu ramificaţii în fot 
Ardealu’, şi*au consfruii case de adă
post în locuri potrivite ca : o casă tu- 
liaiită la Bărcuctu ia ióöO m. iitaipnie 
cu punct de plecare spre: Lacul Avrig, 
Suru, Scara, Cioriea. Casa turiştilor 
cN€golul» la 1546 mein, punct de ple
care spre: Negoiui, Şerbote, Lacul 
Căltun. Casa dela Bales, la 1234 m. 
cu o minunată privelişte spre catarac
tele Bâlii, punct de plecare la lacul 
Bâlea, (unde este o cabană de adă* 
post la 2043 m. Lacul Doamnei, la
cul Caprei, muntele Vânătoarea. Casa 
turiştilor dela Pă’finiş la 1403 m. punct 
de plecare spre Cindrel. Piatra Albă, 
Negovanul. La Păltiniş această socie 
täte are un sanatoriu mare, cu toate 
accesoriile necesare.

Prin semne convenţionale, obiş* 
nuit diferite combinaţi de culori dure, 
aplicate pe pietre sau lemne, arată în 
mod sigur unui turist, drumurile bune 
şi exacte, ajutând foarte mult la vizi
tarea unor regiuni îndepărtate şi asi* 
gurând pe turist că nu se va rătăci.

Membrii acestei societăţi, au re
duceri însemnate la aceste case unde 
găsesc iot ce le trebuie.

Trebuie să recunoaştem că saşii 
sunt cei mai disciplinaţi şi cei mai fer* 
venii turişti.

Ii întâlneşti oricând şi pe toate 
potecile de munte, fie singuri fie în 
grupuri numeroase, şi vesele, căci în 
sânul naturi! ei uiiă de anumite obli* 
gífii şi restricţii, devenind mai comu* 
nicativi.

Trebuie să recunoaştem cu strân 
gere de inimă că românii până azi 
nu s’au prea ocupat cu acest spori, 
greu, dar atât de frumos care este tu* 
rismul.

Preferă Duminicile şi sărbătorile 
să le petreacă acasă, sau în cel mai 
fericit caz, plimbând« se până în Dum
brava Sibiului, (un splendid parc natu»

ra l!) şi îniorcându*se de acolo.. .  o- 
bositî.

Dar să sperăm că prin activitatea 
şi mijloacele ce vor pune la dispozi
ţia turiştilor societăţile de turism •Po- 
iana Sib’ului“, «S. K, V.» şi «Brădetul» 
se va ajunge la o mai mare desvol* 
tare a turismului, prin participarea ele-

Sunt 44 de ani, decând poporuj 
românesc din vechea Ungarie néma*, 
puiând suferi nedreptăţile milenare ale 
foştilor stăpânitori şi nehotărâtul tra
tament uman al Vienei înşelătoare, s a  
hotărât să se adreseze direct împăra
tului dela Viena, peste capul Budapestei, 
nrS-Snrtu.i suferinţele şi cerând drep
turi pe seama naţiunei româneşti.

Această adresă- plângere» numită
•Memorandul* a fost un act politic, 
hotărât de conferinţa naţională din Si
biu în anul 1892, făcut de cei mai cu
minţi şi curaj >şi intelectuali români 
pe care fa  prezentat Curţ i din Viena 
înşelătoare, 300 de Români în frunte 
cu marele şi nemuritorul român-martir 
Dr. loan Riţiu, în luna Mîiu 1893.

RomShii air tost înşelat! şi atuneir 
p'ângerea lor nu a fost luată în seamă, 
iar conducătorii acestei mişcări au fost 
judecaţi şi întemniţaţi de justiţia ma
ghiară. lată anumele lor: Dr. loan Raţiu’
2 ani temniţă; Oh Pop Băsesti, 1 an’
Dr. Vas. Lucád, 5 ani; prof. Dumitru,
ComŞa, 3 ani, prof. Dr. D. Popoviciu-
Bardanu 2 V2 ani ;srrândoi din Răşi
nari); si P. S. asesorul Nie. Cristea.
8 luni Dr. Iu iu Coroianu, 2 ani şl
8 luni; Dr. T. M hsli 21/2 ani; Dr. A. 
Suc'u IV2 an; Mih. Velidu 2 ani; R. 
Patiţia 2 V2 ani, Oh. Domide 2lh  ani, 
D. Roman 8 luni şi P. Barbu 2 luni 
Septlmlu Alblni, 2 ani şi 6 luni. In- 
afară de aceştia, E<rgen Brofe (Răşinari) 
şi Dr. Aure! C Popovici erau refugiaţi 
în România, unde au scăpat de temniţa 
ungurească.

Desbaterile judecării acestui mare 
proces nat onal s’a început ia 7 Maiu 
1894 în Cluj. unde se adunase peste 
10000 de români supraveghiaţi de jan
darmii unguri. In ziua de 25 Maiu Cur
tea cu juraţi a pub icat sentinţa de mai 
sus. Cu toate acestea Românii nu s’au 
Intimidat şi au continuat in lupta ior 
pentru scăparea de sub jugul unguresc, 
cu deviza: „Murim mai bine’n luptă, 
decât să fim sclavi iarăşi în vechiul 
nost' pământ * Şi scăparea ne*a adus’o 
armata română cu cei 800.000 de mu*

meniului românesc.
La timp potrivit vom reveni asu

pra turismului şi într’o corespondentă 
separată ne vom ocupa de staţiunile 
climaterice Păltiniş, Crinii. Bisfra* 
Pălfinei, şi da frumuseţile naturale ale 
regiunilor din jurul acestor localităţi.

cenici-soldaţi, in 1918!
In timpul Memorandului au sute» 

rit o crâncenă persecuţie ziarele şi po
pulaţia românească, In deosebi cea din 
partea Sibiului, centru de acţiune na
ţională din vechi timpuri. Ziarul cel 
mai mare «Tribuna» din S'biu, a fost 
n.2! aspri! lovit cu pro*'?1 2 * * * * * 8?? şl 
multe, pentrucă a publicat articole în 
«chestia naţională», care a şi fost su» 
primată, apoi Foaia Poporului «Drepta» 
tea»-Timişoara şi «Libertatea»Orăştie, 
redactorii lor fiind târâţi la judecată, 
amendaţi cu bani şl închisori. De altcum 
persecuţia cu procesele de presă a 
început încă în 1884 la Curtea cu ju
raţi din Sibiu, acuzat fiind O. Bari ţiu 
redactor al «Observatorului» din loca- 
litale, urmând la 3 Febr. 1885, C. 
P. Păcurariu, redactorul «Tribunei» 
apoi Ion Slavici ş. a.
Procesul din »2 Dec. 1894, dela jude
cătoria Sibiu privea domnişoarele Letiţla 
Roşea, Eugenia şi Catinca Simionescu, 
Elena şl Alexandrina Cunţanu, substra
tul acuzei fiind: «Cuprilejul reîntoar
cerii dela Cluj la Sibiu a osândelor 
în procesul «Memorandului» acuzatele 
au purtat tricolor român cu Inscripţia: 
«Totul pentru naţiune». Ce curajoasă, 
nobilă şi românescă tinutâ a acestor 
domnişoare, dintre care una este vene. 
rabila doamnă a P. C. S. Consilier 
arh. Dr. O. Proca din Sibiul.

lată cum pentru cauza „naţiunei 
româneşti" au suferit cu tărie intelec
tualii, domnişoarele din Sibiu şi Tiiiş- 
canul o^er- comerciant, Simion Bratu.

O înfrăţire de laudă, în suferinţă, 
urmată de glorie, pentru cauza româ
nească !

Pie le morţilor odihna meritată. 
Amin!

Dr. Eugenlu Munieauu

Coaforul „ ID E A L “
din Str. Reg. Maria 57 

s’a mutat în Sir. Tribunei Nr. 5 
execută ondulaţiuni permanente, vop. 
sit de păr. etc.

Serviciu prompt şi conştiincios

Răvaş mărginănesc 1
Procesul Momorandului şi mărginenii.

dc: Dr. Eugeniu Munteanu
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Şcoala Românilor din Ba
natul Jugoslav

Veşti triste dela fraţii din Banatul Jugoslav

Intre România şi Jugoslavia exîsfă 
o convenţie şcoleră privitoare Ia 
şcoale'e româneşti din Banalul Jugo
slav, care a intrat in vigoare în anul 
1935.

După doi ani de aplicare a con* 
venţiei şcolare, d. Vasile T. Maximo« 
viei, învăţător român din Banatul sâr
besc, a publicat deunăzi o plângere 
a nevoilor pe cari Ie îndură şcoala 
românească din {ara vecină şi amică. 
Acestea er fi:

a) Scosia românească din Bana
tul jugoslav n’are manuale d dacfice 
româneşti;

b) Şcoala românească din Bsna 
tul Jugoslav e lipsită de un control 
românesc ;

c) Şcoala românească din Bana» 
tul jugoslăv nu are destui învăţători 
români;

d) Şcoala românească din Bana
tul Jugoslav e mixfă (româno« sârbă 
n. n.) numai în clasele elementare se 
predă în limba maternă, — la cele 
supreprimare se predă în limba sârbă;

e) Scoaja românească îşi inchi. 
de despărţăminlele în dauna interesu
lui nostru;

f) Şcoala românească nu există 
în toate satele şi oraşele < u popula* 
ţie românească (cazurile dela VârşeJ, 
Biserica Albă, Clek şi Ciuşoraş);

Am fost singuiul ziar, care am ridi
cat ia timpul său, unadinceu: mai gra
ve proOieme ce abng prin importanţa 
iar covârşitoare, insa? vitalitatea nea
mului românesc — procesul de des» 
naţionalizarea proprietăţii urbane, — 
care. din nefericire, face progrese ui* 
mitoars.

Cât de justificată este această 
chemare ia realitate a acelora ce poar

ta greaua răspundere a destinelor ro
mâneşti, ne-o dovedeşte cu prisosin* 
ta ecoul profund pe curo acest stri
găt de alarma, l‘a găsii in rândurile 
tuturor bunilor români, mai aies din 
cuprinsul Ardealului de Sud, — cutro- 
pu ue minoritarii . . .

Constatări ocazionale.
Urmărind, în cadrui unei anchete 

mai ampie, p>s<a indicată — sumem 
în măsură să revenim cu amănunte, 
menite să pună problema in adevăra
ta ei iummá.

Constatările noastre privesc ora 
şui Sibiu, care are o situaţie specială 
din punct de vedete demografic şi eco
nomic* Insă tocmai graţiei stării sa
le deosebite, acest oraş oferă cercetă
torului un exemplu cât se poate de 
edificator pentru auâucirea problemei 
desnaţionai zării proprietăţii urbane. —

Nu avem în faţă, cum ar înclina 
să creadă unii, u situaţie specială a 
unui oraş oarecare» fie dm provinciile 
alipite, — ci un caz, — care poate 
să fie uşor raportat ia toate oraşelş

g) învăţătorii şcolii româneşti sunf 
lipsiţi de o oblăduire;

h) Drepturile lor sunf literă moar
tă de lege;

j) Li se rejin banii cu lunile;
k) Li se fac opriri ilegale (20 di*

nari).
Neajunsurile de cari suferă şco

ala românească din Banatul Jugoslav 
şi corpul învăţătorilor români, sunt 
atribuite de către d l Vasile T. Ma- 
ximovici lipsei dela datorie a d*lui 
Afanasie Popovici, consilierul technic 
de aplicare a convenţiei şcolare pe 
lângă guvernul din Belgrad.

Veştile acastea dela fraţii noştri 
din Banatul înstrăinat ne întristează 
profund şi ne gândim cu amărăciune 
şi la soarta ceior 350.000 de Români 
din Serba veche (Craina, Marova, 
Pojarcviţi şi Balcanii sârbeşti) cari 
sunt complet lipsiţi de un învăţământ, 
în limba ior naţională, sunt împinşi 
în braţele unei slavizări grabnice.

Credem că e timpul suprem ca 
guvernul român s i  se ocupe mai 
de aproape desoartea şcolilor româ* 
neşti din Banatul Jugoslav, impunând 
aplicarea str.ctă a convenţiei şcolare, 
care lasă aţâţ.a fraţi înstrăinaţi, fără 
posibilitatea ungi învăţământ în limba 
naţională. Observator

din tot cuprinsul Ardealului şi situa' 
ţiuni mult mai îngrijorătoare.

Spre o mal bună înţelegere a 
lucrurilor, credem necesar sâ sublini
em, că oraşul Sibiu, este unul din ce
le mai importante centre industrialei 
agricole şi zooiethnice din ţaiâ, care 
a luat o frumoasă desvoitare tocmai 
dela intrarea sa sub stăpânirea româ
nească.

Cifrele vorbesc
In oraş locuesc ca de altfel în în

treaga regiune de pe maiul lâului Ci- 
bin minoritái i saşi şi unguri in masse 
compacte.

Faptul acesta, determină situaţia
sa specială, din punct de vedere de
mografic.

După ultimele date statistice, se 
se găsesc ia Sibiu 51.000 locuiiori, 
împărţ ţi pe naiional tăţi astfel: Români 
21.707; Saşi, 17.712; Unguri, 8051; 
Alte naţionalităţi, 2063; fciyrei, 1467. 
Cu alte cuvinte la o populate de 21.* 
707 locuitori Români, avem de adau» 
gat 29. 293 minorităţile, cari in total 
lonnează circa 51. 000 de locuitori: 
De notat că în numărul românilor se 
înglobează circa 1550 de romi, băşti
naşi, ai acestor meleaguri.

Nu vom înlra acum în examinarea 
evoluţiei situaţiunii demografice, lăsând 
această sarcină pe seama unei anchete 
speciale.

Vom anticipa numai spre a subli
nia revelaţiile noastre de faţă, că a*

ceste cercetări ne-au furnizai dale sur* 
prinzătoare.

Ele vor dovedi, pe baza unui ma
terial statistic bine documentat, cum 
s’a putut schimba, datorita unei nepri
ceperi condamnabile şi unei lipse to* 
tale de înţelegere a realităţilor, fizio
nomia şi structura demografică a u- 
nui oraş important pentru economia 
ţării.

Nu va surprinde că această schim* 
bare s’a făcut în dauna evidentă a na
ţiunii dominante tn Stat, pe a cărei 
spinare s'au încheiat atâtea târguri po
liticianiste ruşinoase! ? I
Terenurile proprietăţii urbane 

tn mâinile minoritarilor
Cu toate că din punct de vedere 

numeric românii au făcut progrese fru» 
moaşe, totuşi din punct de vedere e* 
conomic ei sunt încă în vădită infe
rioritate.

Pe terenul proprietăţii urbane, în 
plin centrul oraşului, românii sunt ca 
şi Inexistenţi. In străzile principale, 
acolo unde pulsează viaţa economică 
a acestui oraş, stăpânirea se găseşte 
în mâinile minoritare.

Ne*am ocupat regulat şi metodic 
de propaganda maghiară revizionistă 
in străinătate. Am arătat efectele şi ob
iectivele ei, subliniind necesitatea ur 
gentă a unei chibzuite şi obiective in
formări a opiniei publice, în deosebi 
a acelor ţări, unde această propagandă 
se face pe un vast şi extins plan, ur
mărind un singur ţel: pomgrirea noa
stră in faţa opiniei publice mondiale 
şi câştigarea simpatiei acesteia pentru 
scopul final pe care il urmăesc. cu atâ
ta tenacitate, vecinii noştri maghiari,« 
revizuirea tratatului dela Trianon şi a 
statu quo-uiui teritorial bazat pe acest 
tratat.

Această deşănţată şi fată prece 
dent de perseverenţă propagandă şi*a 
ales ca teren de acţiune, mai ales ţă' 
rise in apus: Anglia, Franţa, Italia, 
Qermania şi America.

Toate aceste ţări sunt invadate de 
agenţii Ligii revizioniste, de sub con- 
ducerta renegatului scriitor maghiar 
(şvab) Franz Herzog. Efectele acestei 
propagande ie vedem In atitudinea nu
meroaselor organe de presă cu renume 
mondial şi in acea a multor oameni 
politici, scriitori şi intelectuali din acele 
ţâri, cari se identifică cu aspiraţiile re* 
vizioniste, militând pentru succesul 
luptei ce o duc umgurli revizionişti

Să nu vă miraţi, când expun ade
vărul, că nici în celelalte străzi late
rale centrului situaţia nu este mai 
bună, unde proprietatea imobilară ro
mânească se poate număra pe degete.

Dela Unire, sunt aproape două 
decanii şi de atunci, nici un român 
n'a mai putut pătrunde în cercul pro
prietarilor minoritari, afară bineînţeles 
de cei existenţi.

In cadrul unui reportagiu viitor, 
vom arăia căror cauze este datorită 
această stare deplorabilă şi dece nu 
se aduce nici un remediu.

Pentru azi ne mărginim să schi
ţăm că de vreme ce minoritarii, pro
cedează după un plan bine chibzuit 
pentru menţinerea neştirbită în mâi
nile lor a proprietăţii imobiliare ur
bane şi chiar rurale, sprijiniţi înainte 
de toate pe o solidaritate pilduitoare, 
ce nu poate să fie uşor sfă’imată sau 
măcar zdruncinată.
Pe când român i băştinaşi, suni lipsiţi 
d? orice sprijin din partea oficialităţii 
şi de acea unire stiânsă, legată de 
tot ce serveşte naţiunea şi interesele 
ei vitale.

Am semnalat aceste lucruri de 
atâtea ori şl am cerut contra măsuri 
urgente. Astizi, îndeosebi, acestea 
sunt cu atât mai muit impuse de ne
voi inexorabile. Sperăm deci, câ o ac- 
ţiune de îmbunătăţire din partea ofi
cialităţii noastre va interveni şi în locul 
atâior sinecuri, se va realiza o operă 
utilă şi de folos ţării, instituindu»se 
un serviciu informativ şi de propagan
dă românească pentru informarea străi
nătăţii şi combaterea propagandei duş
mănoase şi tendenţioase, ce se face 
împotr va României în aceste ţări.

Din cele ce urmează, vom vedea 
utilitatea unei propagandei obiective 
româneşti în ţările amintite mai sus.
___ Anglia teren de predilecţie
pentru desfăşurarea propagandei 
revizioniste ungureşti.

Agenţii oficin ei revizioniste maghi 
are din Anglia plasează fel de fel de 
articole şi studii false de iredentism 
unguresc în presa britanică.

De curând a apărut un fel de 
studiu în revista «News Letter", or* 
ganui partidului muncitoresc englez, 
din Londra. El poartă semnătura ga
zetarului politic Oatehouse, dar ma
terialul de care se ocupă e furniza

Un nou local românesc la Sibiu
Sâmbătă 19 Martie 1938 orele 16 — se va redeschide 

în fosta pivniţă Bachus din strada Honterus No. 6 —

N o u l lo c a l  „TU N EL“
sub conducerea d-lui ŞERBAN BLEZU & Comp.

Onoratul public sibian este invitat şi pe această cale 
a lua parte la inaugurarea ce se va oficia de părintele E. 
Cioran, protopopul Sibiului.
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Românii n’au dreptul la cămin 
în oraşele ardeleneşti

Desnaţionalizarea proprietăţii urbane. O situaţie intolera
bilă. Lipsă de sprijin.

Propaganda revizionistă ma
ghiară in Anglia.

Se impune înfinţarea de urgentă a unor servicii de infor
mare a opiniei publice mondiale ş i de combatere.
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de unguri. Studiul poartă titlul: »Mi
norităţile şi pacea*.

D l Oatehouse îşi începe studiul 
prin observaţiile pe cari le face asu 
pra tratatelor de pace din 1919, pe 
cari le consideră ca periculoase pentru 
menţinerea păcii din Europa centrală. 
„Ele au produs nedreptăţi, care tre- 
bűiesc reparate pe baza articolului 19 
din pactul Societăţii Natiunlilor- spune 
d-I Oatehouse. Tratatele minoritarilor, 
cari au o importantă covârşitoare de 
drept international, n’au satisfăcut spe
ranţele pe cari le-au pus în ele mill« 
oanele de cetăţeni minoritari din Eu
ropa de mijloc. Din numărul de 204 
petitiuni minoritare (plângeri) adresate 
Societăţii Natiun lor, în 1931 au fost 
respinse 131. pe motiv* de a nu fi în
temeiate, iar din restul petiţiilor, nu* 
mai 32 au fost cercetate. In urma ac( s- 
tui procedeu de soluţionare a plan« 
gerilor minoritare din partea Societăţi 
Naţiunilor, minorităţile n&t cnale din 
Europa centrală şi au pierdut toată în
crederea în înaltul for protector deia 
Oeneva”.

In concluzie, d-l Gitehouse scrie 
că problema minorităţilor din Europa 
centrală nu se mai poate rezolv?, de
cât prin REVIZUIREA TRATATELOR 
DE PACE. Aşa de pildă, nu mal exi
stă nici o speranţă că soarlea minori' 
tâţil maghiare din Transilvania se va 
putea remedia, fără «normalizarea» ra
porturilor politice româno' maghiare. 
Securea războinică va trebui îngropa
tă între foştii duşmani, |ucru ce până 
în prezent nu s'au produs.

Până atunci nu va fi pace — în» 
cearcă să ne convingă d-| Oatehouse 
până ce nu vor dispare nedreptăţile 
trecutului, adică până nu se face re
vizuirea tratatelor de pace.

D l Oatehouse pledează în studl* 
ul d sale ca un veritabil iredentist un
gur, cu argumentele oarbe ale şovinis
mului neamului dintre Dunăre şi Tisa.

D-sa desigur nu are de unde să 
ştie, că în Transilvania trăiesc 4.000.000 
de Români, pe lângă abia un milion 
şi jumătate de Unguri, infi traţi şi co
lonizaţi în decursul veacurilor de stă* 
pânirea ungurească, pe pământul de 
baştină al românismului . . .

Dar aceasta este treaba servicii
lor noastre de informaţii, pentru lâmu' 
rirea opiniei publice mondiale despre
realităţile pure descoperind intenţiile 
haine ale propagandei revizioniste ma
ghiare.

~M A R Ţ IŞO A R E
asortiment bogat — preţuri ieftine ia

Emil Höchsmann - Bijutier
S I B I U

«PAMANTUL CULTURAL
GERMAN»

Cea mai recetuă hirtă de propa» 
gandă pangermană.

Z iele trecute a apărut la Berlin, 
o nouă hartă de propagandă panger- 
manâ. Harta poartă următorul titlu 
german:

«Deutsch; Kulturkute» von Dr. 
Friedrich Lange (Editura „Dietrich 
Reimer*, Berlin S. W. 68)

Harta pangermană înglobează ca 
«pământ cultural german» aproape în
treg teritoriul Europei centrale- In cu
lori albe, mărginite de stegulete roşii, 
se deliminează toate teritoriile locuite 
de germani în Europa de mijloc.

In legenda hărţii autorul arată te

ritoriile celor 15 ţări, pe care se es- 
tnde «pământul cultural german» sub 
sugestivul titlu „Deutsche Volk im 15 
Staten*.

Teritoriile culturale germane, pe 
harta d-Iui Lange, încep din Alsacia 
Lorena şi se întind până în Balcani.

Din teritoriul Franţei sunt arătate 
ca »teritorii culturale ale poporului 
german" Alsacia şi Lorena, pe a că
ror hartă Verdun e designat cu nu
mele german de Wirten, Tóul Tuli, 
iar Nancy-Nanzig.

Elveţia este arătată aproape în 
întregime ca germană, cuprinzînd şi 
o parte din teritoriile locuite de fran
cezi şi italieni.
Din Italia, sunt arătate ca regiuni ger
mane Tirolul de Sud şi alte regiuni 
învecinate, cari cuprind localităţile Me
ran, Pergine şi Folgaria.

Austria e arătată în întregime ca 
pământ german, făcând parte din ma
rea unitate a imperiului.

Din Ungaria, cea mai mare parte 
a tării este arătată ca «teritoriu cultu
ral german», care se întinde dela fron
tierele Austriei — la Balaton şi până 
a Ofenpast (Budapest). Panonia este 
arătată ca o colonie de ţărani germani: 
»Deutsche Bauernsied ungen", care cu* 
prinde localităţile Ofenpest, Odenburg 
(Sopron), Koppen (Pápa), Stuhlweis' 
senourg (Fché var) şi Mohatsch (Mo
háéi).

Regiunea din nordul Panoniei es
te considerată ca «deutschsprachiges 
Kohlengebiet» (regiunea minieră de 
limbi germană).

Regiunea Budapestei este arătată 
«13 — 16 iahrhundert deutschsprachig» 
(teritorui de limbă germană din vea
curile 13—16-lea) iar capitala Ungariei 
poartă numele de «Ofenpest».

Harta germanismului din IugO ' 
slavia poartă titlul: „Ein Milion Deut
sche vor den Ba kanpforsten" (un mi
lion de germani Ia porţiie Balcanilor) 
Laibachui şi Belgradul sârbesc sunt 
arătate ca localităţi germane*

C ehostovac a e arătată în între
gime ca «teritorui cultural german».

Dm România ca «teritorii cultu
rale germane», sunt arătate regiunea 
Banatului si câteva oraşe din Transil
vania, cari poartă numele următoare; 
Sathmar (SUmar), Carol (Care*), Te- 
meschburg (Timişoara), Klausenburg 
(Cluj), Kronstadt (Braşov), Hermann
stadt (S biu), Schässburg (Sigh şoara), 
Mediasch (Mediaş), etc- etc.

Din Polonia, pe lângă teritoriul 
Danziguiui, aproape întreaga Polonie 
de Nord şi de Vest este arătată ca 
„teritoriu cultural german".

Harta pangermană a d lui Dr. 
Friedrich Lange, înglobează marelui 
imperiu german, aproape in întregime, 
(ârile următoare: Austria, Cehoslova
cia, Elveţia, Ungaria şi Polonia, iar 
din Franţa, Italia, Iugoslavia şi Romă 
nîa numai unele teritorii. Obs.

Specula ordinară din Sibiu
Cerem  concursul ce tă ţen ilo r şl 

au to rită ţilo r

Mai multi cetăţeni ai oraşului 
Sibiu, ni se piâng de specula neome
noasă ce se face pe piaţă. Articolele 
de primă necesitate ca: ceapa, zarza- 
vatunie in general, 2 morcovi 1 pătrun
jel şi 1 teier: 10 lei, fructele, carnea 
peştele (120 kg. de somn 60 lei crap 
sărat) lemnele, apoi talpa: iei 200 Iei

kg. iar de stofă nici nu mai vorbim! 
Stofa «Scherg» din Braşov se vinde 
în Sibiu cu 980*1200 lei metru, când 
lâna (igâie se vinde în Basarabia în
tre 50 70 lei kgrmul, iar în Ardeal cu 
85 lei kgmul.

Trei metri de stofă, necesari unui 
costum de haine, necesită maximum 
1 kg. 600 gr. lână. Unde este propor
ţia?

Nu căutăm să intrăm în detalii |i 
nici să facem caicului rentabilităţii fa
bricanţilor şi nici câştigurile ilicite pe 
cari le realizează negustorii, consta
tăm însă specula ordinară ce se face 
pe spatele şi pungile secătuite ale ce
tăţenilor. Ce să se facă nenorocitul 
de agent de constatare, poate căsăto
rit — cu un salariu de 2300 lei lunar? 
Precis şi hotărât, cu un acest salar, 
nu poate trăi! Dacă ia  spert va fi 
destituit şi băgat h  închisoare. Dacă 
fură din banii statului — după noua

I. P. S. Sr. Patriarhul Dr. Miron 
E. Cristea, a tipărit in Sibiu în 1901 
o broşură pe când e ra . ierodiacon şi 
secretar consistorial, intitulat: »Pro
verbe maxi ne, asemănări şi idiotis- 
me< colectate din graiul Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, dedicând 
această colecţiune iubiţilor săi părinţi 
Ceorge şi Domn'ta, dcia cari mai 
întâiu am învăţat a cunoaşte dulceaţa 
şi frumuseţile graiului românesc, în
ţeleptele maxime şi profundele ade
văruri cuprinse in el cum se spune 
în preiafa colectei.

Precum însuşi mărturiseşte, au
torul broşurei, a fost ajutat în urma 
apelului lansat, la adunarea acestui 
material de o seamă de cărturari în
deosebi preofi.

Ţinem să menţionam cu mândrie, 
mirginănească, că din cele 2851 de 
proverbs etc. peste 1000 suni din 
părfile Sibiului, adică d n » mărgini - 
nime", colectate aci. Iată ce spune 
în Precuvântare autorul la pag. XIV.: 
»La primul loc dintre colaboratori* 
cu’egători-merită se f<e pus: Preotul 
ori. român. Ioach'm Munteanu din 
Oirarîului, un zelos cărhrar şi isteţ 
observator al futurör lmomenfelöf vred
nice de luat în considerare din bo
gata viată spirituală a poporului nos
tru. Precum se poate vedea din însă
şi cărticica prezentă, d-sa a colectat 
mai mult, ţinând s i  se faci vrednic păr- 
taş şi la această lucrare întreprinsă 
în folosul obştesc.«

Astfel cuprinde aceasta colecţie 
cele mai multe proverbe etc. păstrate 
de populaţia şalelor noastre mărgini- 
neşti, căci inbitul meu fală, J >achim 
Munteanu, care trăeşte azi ca proto*

Odată cu venirea primăverii a so
sit în localitate, producând aceiaşi bu
curie si frumoasă impresie, cunoscu 
tul şi mult talentatul pictor, Alex. Z a- 
tanov.—

Neţinând seamă de faptul că 
Alex. Ziatanov mi-a fost coleg de aca
demie, remarca ce o fac ca pictor, asu- 
p-a lucrărilor mâestre ce Zatanov le 
expune complectez totdeodată că într’ 
adevăr e demn de remarcă şi feliei' 
tărl.

Lucrările lui sunt pline de viaţă 
şt sentiment şi se remarcă prin armo
nia elegantă a coloritului, dând un e- 
fect splendid peisajelor sau florilor. 
Pe lângă ulei* pictorul ZUtinov ex-

constituţie, e o crimă şi nenorocitul, 
e pierdut!

Ştiut este că stomacul goi, nu cu
noaşte nici tactică, nici strategie şi 
nici lege!

* •
Se impune deci o manifestare de 

solidaritate a tuturor cetăţenilor, con
tra speculanţilor. Autorităţile sunt 
obligate să i a măsuri în consecinţă 
şi pentru asigurarea reuşitei unei ase
menea sebuni de infrănare şi pedep
sire a speculaţilor ar trebui ca marele 
public consumator să-şi dea părerea 
|a o eventuală necesitate a formării 
unei ligi cetăţeneşti, respective adeziu
nea printr’o carte poştală, pe adresă 
redacţiunei ziarului nostru — str. Şa- 
guna 21 — iar noi să luăm contact 
cu dl. primar al Municipiului Sibiu, 
cerându-i concursul prin organele ce i 
stau la dispoziţie.— N. C. Droc

pop pensionar al Agnitei in etate de 
91 ani, la sora meaMirioara Munte
anu, secretară contab. la Spitalul Pu* 
bite, este originar, ca şi scumpa no
astră răposată mamă, din Tilişca.

Inserăm, pentru cum n|enia şi fru
museţea cuprinsului acestor înţelep
ciunii populare, »isvor de Înţelepciune 
pentru viaţa, o comoară de poveţe 
cari ie vor face servicii ca buni şi 
probaţi călăuzi în acţiunile vieţii . .* 
cum spune I. P. S. Sa, autorul colec
ţiei în Precuvântare, — câteva din 
colecţia din Gurarîului, trimisă de ta
tăl meu, preot, loachim Munteanu, din 
cari se restrânge isusinţa mărgină- 
nească.

A ajuns, ca găina in vrav. A arun
cat cu scalda şi copilul. A băga musca 
’n lapte. A bate câmpii. Lovit cu leuca. 
Acum e la largai meu şi la strâmtul 
lui. A cumpărat dela faur eărbuni. A 
da ortu popii. A fiueraf în biserică. 
Adevărul umblă de multe ori cu ca» 
pul spart. Aii mie, mâine ţie. E ca 
capra râioasi, poartă coadă îmbârli* 
gată. E cu musca pe căciulă. Mii bine 
o învoială strâmba, decât o judecată 
drepiă. Mî i bi neo vrabie’n mână, de
cât o ciomă’n par Noaptea s’a făcut, 
pentru ca să-şi judece omul faptele, 
care le face z<ua. Numai acela, care 
luptă, ştie preţui învingerea. N ;mai 
pământul astupă gura flecariuiui. Nu
mai tată şi mamă nu poţi cumpăra pe 
ban’. Securea rea nu piere. Şi altele 
multe proverbe pentru continuarea co
lectării, cărora însistă în Precuvântare 
autorul, .pentru a face servicii litera
turii române”, lată o latura dm trecut 
a activităţii I. P. S. Patriarh I

pune şi o serie de squared de mult 
farmec şl amploare. Deşi încă tânlr, 
el a ştiut să pătrundă şi să redea une
le din cele mai frumoase picturi ce 
puţini artişti au pilut executa. In tur
neul cei face prin Transilvania, — 
Sibiul a fost primul oraş ce picto
rul Alex. Z'afanov l-a ales, — spre 
cinstea noastră — pentru a expune 
picturile lui, incomparabil de frumoa
se. E foarte adevărat că în Sibiu se 
afli mulţi cunoscători de artă, cari 
sunt rugaţi a vizita expoziţia ce se 
află în Str. Regma Maria Nr. 35 în 
biroul Colecturei — »Banca Română 
de Comerţ!

CIOI N1COLESCU

Răvaş mărginănesc
— Proverb«, moxime şi idiotisme mărginăneşti —

de Dr. Eugeniu M unteanu * O răştle

Expoziţia pictorului Alexandru Ziatanov in Sibiu
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Serbări străjer eşti la Sibiu
Marţi şi Miercuri au avut loc la Sibiu 

mari serbări străjereşfi.
Oraşul frumos pavoazai a luai as

pect de sărbătoare.
Iată cum s’au desfăşurat serbă

rile:
De dimineaţă sosesc în gară d nii: 

Maior Teofil Sidorovici, comandantul 
Străjei Ţârii, profesor Şoimescv, Ge
neral Manolescu, D<ra Cămărăşescu, 
Cftndrea ele.

In gară oaspeţii au fost înlâmpl* 
naţi de d. I. Dragomir, comandantul 
legiunii de străjeri Sibiu, Elvira Po* 
pescu comandanta străjeriţelor, Prefec
tul judeţului, Colonel Cămăraşu, Pri
marul Municipiului E. Gheorgh u, Dr. 
Gh Preda, şi de muzica Regimentului 
90 Infanterie.

La primirea oaspeţilor au mai par
ticipat 2 echipe de străjeri călări, din 
comunele Poplaca şi Bungard.

La orele 10 s’a oficiat un serviciu 
divin, la care au fost prezente toate 
autorităţile civ le şl militare.

Cu aceaslă ocazie I. P. S. S. Ni- 
colae, Mitropolitul Ardealului a rostit 
o cuvântare, în care a explicat rostul 
şirăjeriei, îndemnând pe români să o 
primească aşa cum se cuvine.

După serviciul divin s’au trecut în 
revistă comandanţii străjeri din Judeţ.

De aci, oaspeţii urmaţi de stră* 
jerii comandanţi s’au îndreptat spre 
sala teatrului orăşenesc, unde d. Prof. 
Şoimescu vorbeşte despre „Mistica, 
străjeriei" d. General Manolescu des
pre „Cultul muncii", d-ra Cămărăşescu 
despre „Importanţa femeii în străjerie*.

S’au expediat 2 telegrame M. S 
Regelui.

După amiază, la ora 4 juni. a a» 
vut loc în sala teatrului orăşenesc o 
serbare străjerească, cu cântece şi jo
curi.
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Primăria Municipiului Sibiu.
No. 2173/1938.

PUBLIC AŢIUNE.
In conformitate cu instrucţiunile şi 

itinerariul stabilit de C. R Sibiu, se 
aduce la cunoştinţă următoarele:

1) . Recrutarea tinerilor din ora
şul S'biu, născuţi in anul 1917 şi ace
lora cari au fost amânaţi de Consiliul 
de Recrutare al clasei anului 1938, se 
va ţ'ne Ia Primăria Municipiului Sibiu 
(sala cea mare) în fiecare zi dela orele 
8 dim. după cum urmează:

In ziua de 24 Martie 1938 tinerii 
cu numele de fam. A—J. inel.

In ziua de 26 Martie 1938 tinerii 
cu numele de fam. K—P. inel.

In ziua de 28 Martie 1938 tinerii 
cu numele de fam. R.—Z. şi amânaţii 
medical din contingentul 1938.

In ziua de 29 Martie 1938, recru
tarea provizorie a tinerilor de pe raza 
altor cercuri.

In ziua de 30 Martie 1938 viza 
certificatelor de dispensă a susţinăto
rilor de familie şi dispensă conditio
n a l.

2) . Tinerii cari nu sunt născuţi 
in Sibiu ci sunt născuţi in alte judeţe 
se vor prezenta la Primăria Municipiu
lui Sibiu uşa Nj. 22 in ziua de 14 şi 
15 Martie 1938 cu actul de naştere şi 
una fotografie, pentru a fi înscrişi pe 
tabele provizorii de recensământ.

3) . Acei tineri care au dreptul să 
beneficieze de prevederile art. 71 şi 
72 din legea de recrutare, pot cere in- 
formaţiuni Primăria la Municipiului Sibiu 
uşa No. 22 in fiecare zi de lucru dela 
orele 8—12 a. m.

4) . Tinerii care se prezintă în faţa 
Consiliului de Recrutare, vor face bae 
şi vor îmbrăca haine de sărbătoare, dat 
fiind că recrutarea este o sărbătoare 
naţională.

5) . Itinerariul de recrutare, va fi 
afişat la Primăria Municipiului Sibiu 
unde se poate vedea zilnic.

judecătorie rundă Ocna Sibiului. 
No. G. 2227/1936/8.
No. 33/1938 licif.

PUBLICATIUNE DE LICITAŢIE.
Subsemnatul Carol M. Szöts por* 

tărel pe lângă judecătoria rurală Ocna* 
S biului prin prezenta publică, că în

baza deciziunii No. G. 2227/1936/5 a 
judecătoriei rurală Ocna*S;biului în 
causa de execuţie urmăritoarei Văd. 
Elisaveta Dr. Rudolf Mihályi remăr. T. 
Dragomir contra urmăritului pentru în
casarea creanlei de Lei 7136. şi acce
sorii fixează termin de licitaţie pe 22 
Martie 1938 orele 15 Ia fala locului 
In comuna Armeni unde se vor vin
de prin licilaţiune publică judiciară- 
1 vacă, 1 viţel, 2 porci, 1 car, 2 ca
ră fân, 2 cară paie, 25 clăi grău, 5 
clăi ovăs la Văd. Mar.'a Opriş nfisc. 
Neamţ in valoare de 7500.— Lei in 
caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare.

Pretenziunea care e de încasai fe* 
ce 7136.— Lei capital, interese de 300/o 
dela 7. IV. 1934 şi 2699.— Lei spe= 
se deja stabilite.

Instrucâi imobilele cari ajurg a 
licitaţie ar fi fost sechestrate şi de 
alţii şi aceştia şi ar fi câştigat drept
ul acoperire licitaţia prezentă este or* 
donată şi in favorul acestora in sen' 
zul erf. XII. 1908 §. 20.

Ocna — Sibiului, la 21. Februa* 
rie 1938.

Mica publicitate
De vânzare în strada principală 

din Alba « Iulie, casă mare compusă 
djn 3 corpuri, 10 camere, 4 bucătării, 
cameră de baie modernă, apaduct cu 
molor electric, parchete, sobe de te» 
racotă, garaj modern, curie mare.

Preţul 1.000.000 (un milion) 
Adresa la ziar.—

Dşoeră să cunoască şi limba ger
mană, primeşte serviciu de birou. 
Adresa la ziar.

Cumpăr motocicletă în stare bu*
na. Adresa la ziar.

M ă r ţ i ş o a r e
în mere alegere, găsiţi ieftin la

ERWIN CSALLNER
— B ijutier —

SIBIU, Strada Regina Marfa

Consumaţi pâinea

HEIÎZ JULIUS jun .
SIBIU, Tg. Vinului 10

P e n tr u  p r o p r ie ta r i i  d e  g r ă d in i ş i  a g r ic u lto r i

Oferim în condiţiunile cele mai avantajoase
M a şin i d e  s ă m â n a t  „ E d e l w e i s s “ , P lu g u r i  ş i  

Ţ e s a lă  d e  b u r u e n i  o r ig .  „ S A C K “
Stropitoare portative şi mişcătoare pentru pomi şi 
vii. Seminţe originale din „ERFURT“ pentru flori şi 
legume. Tractoare „LANZ“ Bulldog şi maşini de tre- 
crat, fabricat Hofherr - Schrantz - Clayton - Shuttle

worth, din Viena.

C A R O L  F. JICKELI S .  A .
Fondat 1847. SIB1U-ALBA-IUUA Fondat 1847

Se execută orice fel de comenzi de 
rochi cele mai noi modele pe anul 1938

Salon de mode

SERENA
SIBIU, Str. Elisabeta 15

Cafea cea m8l superioară calitate, prăjită şi 
măcinBtâ în prezenţa D voastră cu in- 

stalaţiunl speciale
C oloniale, b o n b o n erie  specială  în cuffi şi desfăcute, conser* 
ve deli toate fabricile, pescărie  « leasă conservată  b rân ze
turi, fructe sudice ca: banane, portocale grape fruits, curmale 
smochine, razachie, struguri de ma'pg •, lămâi etc, etc.
Toate acestea le găsit în calităţi superioare şi cu preţuri ce des* 

fid orice concurenţă la
Marele magazin special de cafea 

En-gros En-detail

99 LA P A Ş A CC

SIBIU, strada Regina Maria No. 42 - Telefon 93 
Sucursala: str. Regele Carol I. No. 66 - Telefon 43

Patru familii fericite în Sibiu !
Cu lozul cel mai mare Nr. 31.459

cumpărat dela colectura norocoasă

„AURORA“ A. Felter
S BIU Str. Regina Mîria 20 — Telefon 383 Fericiri Sibieni

Sch. -  G. -  K. -  Ana Pria
a u  c â ş t i g a t

6 .000 .000  Lei
Se găsesc dej’a lozuri pentru clasa 2.

Consumaţi cea mai delicioasă 
şi nutritivă pâine la

KARL ADAM
Brutărie

SIBIU Str. Turnului 9

Vizitat! cu to a tă  încrederea
cel mai vechi şi binecunoscut

S a lo n  d e  M o d e
ANNA PELGER

S I B I U .  — Str. H onterus Nr. If
Unde se primesc pentru confecţionare 
mantouri, pardesie, costume şi rochii 

după ultimul jurnal,
Serv ciu prompt şi ireproşabil

S IM O N  MINTH
întreprindere de instalaţie peniru in» 
călzîre centrale, epă caldă şl rece. 

canalizare şi lumină electrice, 
Sibiu, T ârgul V inului 14

Depozitul Străjeresc şi Cer- 
cetăşesc Serviciul de Sport

WALTER HATZACK
SIBIU, Str, Armbruster 1

E chipam ente com plete frum oase, 
b ine lucrate  şi reg lem entare 
pum nale, b idoane, raniţe, b o can 
ci, haine, insigne, in strum ente  
m usicale, etc.
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